

那里，阳光普照

■ 张慧

少年的我，从“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阗”的诗句中，从库尔班大叔骑着毛驴进北京的历史画面中，知道了和田。青年的我，从玉龙喀什河凝如羊脂的美玉中，从美丽绝伦的波斯织毯中，从大漠玫瑰的浓香中，了解了和田。我曾无数次地想象，想象她的神奇迷离、丰腴富饶和风情万种，我隐隐地遗憾，不能与她谋面。终于，在春暖花开的季节，我踏上了这片土地，久久地凝视。

曾经的向往已渐去渐远，我置身于一个浮尘的世界。我曾感受过浮尘天气带给人的窒息，那只是瞬间的体会。而这一次我有幸长时间地亲历。和田，位于新疆最南端，南依昆仑山，北邻塔克拉玛干大沙漠，浮尘是这里最具特色的天气现象。扑面而来的浮尘就像烟雾一样，无论是多么微小的缝隙都能钻进去。和田人告诉我，生活在和田，你无法不“风尘仆仆”。是的，在我的梦境里，和田是完美的，我不曾意识到和田恶劣的自然环境、薄弱的经济基础、频繁的地质灾害和世代而居的人们的贫困。这里是中国最贫困的地区之一，是国家和新疆重点扶贫开发的地区，国家每年都要投入巨额的财政资金帮助和田人民脱贫致富。

我去了乡下，迎着浮尘在桃花盛开的田间行走，与浑身是土、流着鼻涕的小巴郎嬉戏留影，与带着“太里拜克”小帽的维吾尔族大妈喝茶畅谈，与即将出嫁的阿依古丽探讨她们美丽的服饰。一张张真诚的面孔上无一不洋溢着灿烂的笑容；点点滴滴，我无一不感受到贫困中的发展、发展中的和谐，从老人到小孩无处不在的欢乐祥和；质朴勤劳的农民流露出的是对改革开放的赞扬，对党和政府脱贫致

富好政策的感恩之情。

走在乡间的小路上，除了那些无法驱除的沙土之外，你几乎看不到人为的垃圾，树木成行、水渠泠泠、庭院整洁，连牲畜都变得彬彬有礼。更令人惊喜的是，在这乡间的小路上居然还摆放着垃圾桶，他们对家园环境的保护似乎并不比城里人差。走进老乡家里，你可以看到家家的庭院里都有一眼机井。二十多年前，这里的农民饮用着极不卫生的涝坝水、河渠水、高氟超标的地下水，而且人畜共饮，时常发生和水质有关的传染病，对百姓的身体健康造成了严重的影响。有的地区由于饮水问题，长期不能摆脱贫困局面。“十五”期间，国家和自治区斥巨资解决农牧区饮水问题，终于让这里的农民结束了吃涝坝水的历史。最引人注目的当数那一排排整齐的抗震安居房，宽敞、明亮、坚固，已经成为这里最亮丽的一道风景线。这里曾经都是土房子，别说是残酷的地震，就是大一点儿的雨雪，都无法承受。2004年以来，在党中央和自治区党委的亲切关怀下，和田开始建设抗震安居工程，现在已有近80%的和田农民告别了不堪一击的土坯房，他们再也不用担心风雨雪震的袭击。

的确，此行我未曾感受到年少时向往的婀娜丰饶和神奇迷离，但却亲历了改革开放30年带给和田的春华秋实、累累硕果。那里，设施农业、庭院经济、科技致富工程、安居工程等等正在如火如荼地进行着。那里，阳光普照。

(作者单位：新疆维吾尔自治区财政厅)

责任编辑 李艳芝

严格执行中央政策，最终把粮食补贴资金一分不少地打入了各农户的存折，并把存折发放到农户手中。

在审核报销凭证时，常因发票不规范或手续不健全拒付发票款而得罪人，但他从不计较个人得失，坚持按制度办事。有一次，乡里一位老站长将所收的统筹款挪作他用了。在向彭戎核结收费票据时，要求以支出发票抵数，彭戎按财政收支两条线管理制度规定，坚决要求老站长用个人工资先结清所收款项后，再安排他的支出，

气得老站长说：“我看你不是财会学校毕业的，而是‘机械’学校毕业的。”

彭戎经常下基层进行财务监督检查，对财政资金进行跟踪问效，坚决查处违纪违规行为。2006年，有群众反映民政所有截留贪污优抚经费的情况，他及时向乡领导汇报，乡党政领导非常重视，决定组成检查组，进行专项检查。彭戎同工作组其他成员花了一个多月的时间，走村入户，明查暗访，走访了上百名优抚对象及困难救济群众；查看墓地，核实已死亡

的优抚对象死亡的准确时间以及优抚经费的发放情况。最终，查明了民政所所长及有关人员贪污挪用民政优抚款的事实，维护了财政监督的尊严。

像这样的事，这些年来在彭戎身上不知发生了多少回，有人因此说他太死板，有人甚至骂他六亲不认。但他始终认为，只要对得起自己的良心，无愧于自己的职责，别人怎么说他都可以不在乎！

(作者单位：江西省宁都县财政局)

责任编辑 李艳芝